


Daten bestimmen
die Zukunft der 
Wirtschaft

2

Welche Bedeutung 

werden datengetriebene 

Geschäftsmodelle 

für Wachstum und 

Wohlstand von 

Volkswirtschaften 

künftig spielen?

Basis: Alle Unternehmen (n=605) | Quelle: Bitkom Research 2025

in Prozent

Sehr große 
Rolle

Sehr geringe
Rolle

Eher große
Rolle

Weiß nicht/k.A.

Eher
geringe 

Rolle

67%

1



Ausschließlich

Jedes zweite Unternehmen lebt künftig von Daten

Basis: Alle Unternehmen (n=605) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 20253

Wie stark tragen datengetriebene Geschäfts-

modelle heute zum Geschäftserfolg bei?

Wie stark tragen datengetriebene Geschäfts-

modelle in 2 Jahren zum Geschäftserfolg bei?

Sehr 
gering

Haben kein 
datengetriebenes 
Geschäftsmodell

in Prozent

Eher stark

Sehr stark

Weiß nicht /
keine Angabe

Eher gering

Ausschließlich

Eher gering

Sehr gering

Sehr stark

Weiß nicht / keine Angabe

Eher stark

Werden kein 
datengetriebenes 
Geschäftsmodell 

haben
4 3

20

2

38

14

20

3



Deutschland muss in der Datenökonomie aufholen

Basis: Alle Unternehmen (n=605) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | rechts: Nennungen  ab 5 Prozent | Quelle: Bitkom Research 20254

Wo steht Deutschland bei datengetriebenen Geschäftsmodellen im internationalen Vergleich?

6%
Unter den 
Vorreitern

51%
Unter den 

Nachzüglern

6%
Anschluss 

verpasst

34%
Im Mittelfeld

4%
Weiß nicht/k. A.

5

5

7

12

28

32

Welches Land ist führend?

in Prozent



1

16

35

19

24

9

23

31

21

14

7

26

32

19

15

5

31

43

12

8
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Wo steht Ihr Unternehmen generell beim Thema datengetriebene Geschäftsmodelle? 

9 von 10 Unternehmen befassen sich mit Daten

Basis: Alle Unternehmen (n=605) | nicht dargestellt: »Weiß nicht/k. A«  | Quelle: Bitkom Research 2025

in Prozent



Unternehmen sitzen auf einem Daten-Schatz

Basis: Alle Unternehmen (n=605) | rechts: Unternehmen, die das Potenzial bisher nicht oder wenig ausschöpfen (n=363) | Abweichungen von 100 Prozent sind 
rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 2025
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Wir schöpfen das Potenzial der Daten, die uns zur Verfügung stehen …

19%
… überhaupt
nicht aus

30%
… eher 

stark aus

7%
… vollständig 

aus

41%
… eher wenig 
aus

0%
Uns stehen 

keine Daten zur 
Verfügung

4%
Weiß nicht/

k. A. 3

27

41

29

3

22

49

26

Ergreifen Sie Maßnahmen, um Daten 
künftig besser zu nutzen? (in Prozent)

18

4211

31

6



7

Welche Art von Daten beziehen bzw. bräuchten Sie von anderen Daten-Anbietern?

Daten werden überall gebraucht

0 50050

Basis: Alle Unternehmen (n=605) | nicht dargestellt: „Brauchen wir nicht“ und „Weiß nicht / k. Angabe“ | Quelle: Bitkom Research 2025



Für die Hälfte
der Unternehmen 
sind Datenräume
ein Thema

8

Nutzt Ihr Unternehmen 

bereits Datenräume 

oder plant dies zu tun?

Basis: Alle Unternehmen (n=605) | Quelle: Bitkom Research 2025

in Prozent

Geplant

Kein Thema
für uns

Im Einsatz

Diskutiert

Weiß 
nicht/k.A.

Noch nicht
davon gehört

22

3



Datenräume treiben die KI

9

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen aus Sicht Ihres Unternehmens zu?

Datenräume würden
unserem Unternehmen 
ganz neue Geschäfts-
möglichkeiten eröffnen.

Mit Datenräumen wird der 
Einsatz von Künstlicher 
Intelligenz vorangetrieben.

Datenräume sind für 
unser Geschäftsmodell 
irrelevant.

Die Politik sollte 
Datenräume 
stärker fördern.

49% 

(2024: 55%)

37%

(2024: 32%)

46%

(2024: 39%)

58%

(2024: 49%)

Basis: Alle Unternehmen (n=605) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2025

Datenräume bedrohen 
das Geschäftsmodell 
unseres Unternehmens.

23%

(2024: 22%)

Datenräume sind noch 
zu kompliziert für den 
Einsatz in Unternehmen.

47%

(2024: 42%)



Datenmärkte: Das Angebot soll deutlich wachsen

16%
Ja, als Daten-Anbieter

10

Ist Ihr Unternehmen aktuell auf einem Datenmarkt aktiv?

41%mmm       
Ja, als Daten-Abnehmer

Basis: Alle Unternehmen (n=605) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2025

14%
Ja, als Daten-Abnehmer und 

Daten-Anbieter

54%
Nein, weder Daten-Abnehmer

noch Daten-Anbieter

52%

17%

75% 59%



Datenschutz & Unsicherheiten verhindern Datenangebot

Basis: Unternehmen, die keine Daten anbieten (n=500) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 202511

Warum bieten Sie aktuell keine Daten an?

in Prozent



Beim Data Act
sind viele 
Unternehmen
im Blindflug
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Wie weit sind Sie in 

Ihrem Unternehmen 

mit der Umsetzung 

des Data Act?

Basis: Alle Unternehmen (n=605) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 2025

in Prozent

Gerade erst
begonnen

Wir sind vom
Data Act nicht  

betroffen

Noch nicht
begonnen

Größtenteils oder 
teilweise umgesetzt

Vollständig
umgesetzt

Weiß nicht/
k. A.4



Was bedeutet der Data Act für Unternehmen?
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1.

2.

3.

4.

5.

Zugang zu Daten von vernetzten Geräten für Nutzer und Dritte

Einfacherer Cloud-Wechsel

Datenzugang für Staat und Verwaltung im Notfall

Vorgaben bei Vertragsklauseln zu Daten

Regeln für internationale Datentransfers



Unternehmen 
rechnen mit viel 
Arbeit durch den 
Data Act
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Wie würden Sie den 

Aufwand für die 

Umsetzung des Data Acts 

in Ihrem Unternehmen 

beschreiben?

Basis: Unternehmen, die sich vom Data Act betroffen sehen (n=293) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 2025

in Prozent

Eher
niedrig

Eher
hoch

Sehr
niedrig

Sehr
hoch

Weiß 
nicht/k.A.

3



Rund um den Data Act gibt es breite Skepsis

15

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen aus Sicht Ihres Unternehmens zu?

Wir brauchen
mehr Beratung

durch öffentliche Stellen
bei der Umsetzung

des Data Acts.

Wir sind von den 
vielen neuen Gesetzen 

und Anforderungen 
überfordert.

90%

90%

Vom Data Act
profitieren 

Großunternehmen.

78%

Basis: Unternehmen, die sich vom Data Act betroffen sehen (n=293) | Quelle: Bitkom Research 2025

Vom Data Act
profitieren KMUs.

40%

Durch den Aufwand 
mit dem Data Act 
fehlt uns Zeit für 

Innovationen.

75%



Bitkom-Hilfen zur
Umsetzung des Data Act

▪ Handreichung https://www.bitkom.org/Bitkom/Publikationen/Chancen-

im-Data-Act

▪ In Arbeit: „Praxisleitfaden Data Act“

▪ Praxis-Workshops: 2025, 2024 

▪ Positionspapier: https://www.bitkom.org/Bitkom/Publikationen/Bitkom-
Positionspapier-zum-EU-Data-Act-Vorschlag 

▪ Landing Page Data Act: https://www.bitkom.org/Themen/Data-Act 

▪ Landing Page Daten: https://www.bitkom.org/Daten 
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https://www.bitkom.org/Bitkom/Publikationen/Chancen-im-Data-Act
https://www.bitkom.org/Bitkom/Publikationen/Chancen-im-Data-Act
https://www.linkedin.com/posts/bitkom-e-v-_dataact-herausforderungen-dsgvo-activity-7326539264660238337-0SDh?utm_source=share&utm_medium=member_desktop&rcm=ACoAACN4XCwB014FmvN5j9TLVwpcNsMRH8YsfHM
https://www.linkedin.com/posts/ugcPost-7204149048616857600-UlI6/?utm_source=share&utm_medium=member_desktop&rcm=ACoAACN4XCwB014FmvN5j9TLVwpcNsMRH8YsfHM
https://www.bitkom.org/Bitkom/Publikationen/Bitkom-Positionspapier-zum-EU-Data-Act-Vorschlag
https://www.bitkom.org/Bitkom/Publikationen/Bitkom-Positionspapier-zum-EU-Data-Act-Vorschlag
https://www.bitkom.org/Themen/Data-Act
https://www.bitkom.org/Daten




Untersuchungsdesign

Quelle: Bitkom Research  202518

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik Computergestützte telefonische Befragung/ Computer Assisted Telephone Interview (CATI)

Grundgesamtheit Unternehmen in Deutschland mit mindestens 20 Beschäftigten

Zielpersonen Geschäftsführung und Vorstand, IT-Leitung bzw. Chief Information Officer

Stichprobengröße n= 605

Befragungszeitraum KW 10 bis KW 16 2025

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage der aktuellen Umsatzsteuerstatistik des 
Statistischen Bundesamtes

Statistische Fehlerspanne +/- 4 Prozent
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